

乡村公益放映员陈益刚: 用光影照亮村民精神家园

乡里乡情
XIANG LI XIANG QING

近期,笔者走进宜宾市南溪区汪家镇大坝村居民活动广场,只见广场上人头攒动,欢声笑语不断,据说这是因为“放电影的人”来了,邻村老人和小孩得知消息后也聚集过来,观看公益放映员陈益刚带来的露天坝坝电影。

其实,这样的场景对于陈益刚来说,早已司空见惯,今年50余岁的他,于2017年自愿加入公益电影队伍,目前已为当地群众放映了1700余场次电影,观影群众达8万余人次。每次放映时,陈益刚都会受到村民的热情欢迎。今年,他主要负责南溪区23个行政村的电影放映工作,一般情况下,除了临时有其他工作走不开,他几乎每天都奔走在下乡放电影的路上。

“他特别爱惜放映设备,投影机镜头上沾上灰尘,他会用酒精进行清理;服务器的传输接口,他会用胶带封上,防止灰尘进入;他还经常向我们老放映员请教专业问题,只为让群众享受最好的观影体验。”放映员辛正林评价陈益刚说,“他对放映设备的爱护程度值得我们所有放映员学习。”

笔者了解到,为了当好放映员,陈益刚自行购买了补光灯、伸缩杆等设备,还把群众聚精会神观看电影的场景,进行全景、中景、特写、正面、背面等多场景拍照,研究群众的观影反应,并将图片传到全市放映员群里分享。在全市放映质量“双优”评比中,陈益刚各项指标都名列前三。在优秀图片评选活动中,陈益刚拍的图片每月都上榜,多张图片还被评为经典图片,在“宜人宜宾”APP上发布,带动全市120余名放映员学习。

每场电影放映前,陈益刚还会提前联系当地村干部,确定好放映时间地点,并在前往放映点的路上进行宣传,现场征求村民对影片的喜爱和想法,以便根据观众需求实现“订单式”选片。在不同的时间节点,他会开展“普法”、“艾滋病防护”、“地灾防治”等主题宣传活动,把党的精神、科技知识和电影文化送进农家院坝。每场放映前,陈益刚还会组织群众阅读“流动农家书屋”书架上的各类党史学习读本,让广大农村群众跟着电影学党史,阅读书籍知党史,让党史学习教育更深入、更接地气。

“加入公益电影队伍,为邻里乡亲送去欢乐是我的心愿。”陈益刚袒露了自己成为公益放映员的初心,时至今日,他还依然清晰地记得自己第一次下乡放电影的情景。那天下午5点,来不及吃晚饭的他收拾好放映设备就出发了。当

晚,在村文化广场上,看着银幕上呈现的画面,听着音响里发出的声音,看着村民们聚精会神享受着电影“大餐”,不时爆发出阵阵笑声,他的心情特别激动,他说:“能为农村群众放映红色电影,丰富农村群众的精神文化生活,让我觉得特别有意义,加入公益电影队伍是我做过的最正确的选择。”

在2022中国农民丰收节第五届中国农民电影节开幕式上,陈益刚作为“最美乡村放映员”代表,挥动着大旗,为助力乡村振兴的“公益展映”站台。陈益刚说,他将继续通过电影传播好科学理论和先进文化,筑牢农村电影放映这堵阵地。

“陈益刚是我们宜宾公益电影放映员的标杆。”放映员们不约而同地为他送上好评,可见荣获“最美乡村放映员”称号,他当之无愧。

(曾健 连云杰 刘佳)

乌天麻产业为广福村打开一片新天地

农村创新创业
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

本报讯 眼下,虽然天气寒冷,但笔者走进广元市旺苍县水磨镇广福村,看见的却是一片火热的劳动场景,原来是该村1500亩林下乌天麻迎来了采收季。

村民们个个精神振奋,在层层叠叠的彩林下专心采收,随着锄头挥舞,村民们用手挪开腐木,个头不一、颜色微黄的“土疙瘩”便出现在大家眼前。

对于广福村来说,这一颗颗“土疙瘩”,正是村里致富的“金疙瘩”。现在,该村90%以上的家庭都在种植“土疙瘩”——乌天麻,不少村民还一边种植乌天麻,一边外出务工,进一步拓宽自己的增收渠道。

据了解,2022年初,广福村专业合作社、家庭农场和种植大户共培育了25万根菌材,覆盖面积达1500亩,用以种植乌天麻。虽然前期受到高温干旱天气的影响,产量有所减少,但总体产量不错,目前已卖出30吨鲜天麻,产值突破150万元,后续还能采收30~40吨天麻,总产值能突破350万元。



菌种培育基地,采取“村企联营”“合作社+基地+种植户”的模式,建立天麻产品研发中心,提升发展效益。驻广福村工作队队员王正前发表科技论文

2篇,撰写《天麻设施化栽培新技术》,成为高山天麻种植本土教材。目前,广福村正加快形成集乌天麻菌种培植、种植、精深加工于一体的全产业链发展格局,并积极开发天麻各类产品,延伸天麻产业链条,提升产业效益。

同时,为更好地满足村民发展愿景,破解广福村山林面积大,适宜种植乌天麻的山林较为陡峭等难题,该村创新性地将发展“庭院经济”与乡村振兴有机结合,集中采购塑料筐用于乌天麻种植,让农村方寸之家变成“增收宝地”,既美化了人居环境,又开辟了增收渠道。

旺苍县相关负责人介绍,该县将按照“一村一品”的发展思路,以发展农村经济合作组织为抓手、以科技创新为支撑、以产品品牌为关键、以帮扶支持为保障,充分发挥资源和区域优势,完善产业链条,着力培育主导产业和优势特色产品,不断扩大产业规模,调整产业结构,发展多元产业,强化利益联结机制,让群众持续增收。(唐福升 樊陈)

产值突破150万元,后续还能采收30~40吨天麻,总产值能突破350万元。

近年来,广福村在天麻产业做大做强上不断探索,建立

种植户与企业(合作社)的生产(经营)合同关系,并与企业(合作社)签订购销合同,确保销售畅通。

菌种培育基地,采取“村企联营”“合作社+基地+种植户”的模式,建立天麻产品研发中心,提升发展效益。驻广福村工作队队员王正前发表科技论文

2篇,撰写《天麻设施化栽培新技术》,成为高山天麻种植本土教材。目前,广福村正加快形成集乌天麻菌种培植、种植、精深加工于一体的全产业链发展格局,并积极开发天麻各类产品,延伸天麻产业链条,提升产业效益。

同时,为更好地满足村民发展愿景,破解广福村山林面积大,适宜种植乌天麻的山林较为陡峭等难题,该村创新性地将发展“庭院经济”与乡村振兴有机结合,集中采购塑料筐用于乌天麻种植,让农村方寸之家变成“增收宝地”,既美化了人居环境,又开辟了增收渠道。

旺苍县相关负责人介绍,该县将按照“一村一品”的发展思路,以发展农村经济合作组织为抓手、以科技创新为支撑、以产品品牌为关键、以帮扶支持为保障,充分发挥资源和区域优势,完善产业链条,着力培育主导产业和优势特色产品,不断扩大产业规模,调整产业结构,发展多元产业,强化利益联结机制,让群众持续增收。(唐福升 樊陈)

种植户与企业(合作社)的生产(经营)合同关系,并与企业(合作社)签订购销合同,确保销售畅通。

近年来,广福村在天麻产业

做大做强上不断探索,建立

种植户与企业(合作社)的生产(经营)合同关系,并与企业(合作社)签订购销合同,确保销售畅通。

近年来,广福村在天麻产业